

第1版
2014年3-4月 总第62期
中美後現代發展研究院主辦 美國過程研究中心協辦 Center for Process Studies (USA)

# 世界文化論壇

## Culture Communication

北美第一家華人文化報  
在美華人的精神家園  
國際標準期刊號 (ISSN) : 1540-2339  
地址: P O BOX 1060  
Claremont, CA 91711  
網站: www.postmodernchina.org

### 超越高土教育，走向熱土教育（上）

中美后现代发展研究院常务副院长 王治河 博士

### 本期主要内容

超越高土教育，走向熱土教育（上）	第1版
柯布建设性后现代大学德育思想初探	第1版
寻访萨拉乌苏河源头	第2版
后现代小城克莱蒙（上）	第3版
韩国的垃圾分类与我的行动	第3版
德不孤，必有邻	第3版
谦逊的力量	第3版
将静观带入你的生命中（六）	第4版
七岁的憨憨（上）	第4版

**一、现代教育在中国的困境**  
实现教育现代化或教育的现代化一直是百年来的中国教育家的一个梦想，它也构成了当代中国教育改革的一个主要方向。尽管中国的有识之士一直在大声呼吁：“现代化不是西方化，教育现代化不等于西方化”，但中国的现实是，教育的教育现代化基本上等于教育西方化。正如国际著名比较教育学家许美德（Ruth Hayhoe）教授指出的那样，“自1911年以来，中国的领导人广泛尝试了至少两种不同形式的西方现代性——资本主义的现代性和社会主义的现代性。”用钱穆先生的话说就是，“新学校兴起，则皆承西化而来。皆重知识传授，大学更然。一校之师，不下数百人。师不亲，亦不尊，则在校学生自亦不见尊。所尊仅在知识，不在人。”可以说，从教育的管理到教学的方法，百年来的中国教育基本上因袭的是西方现代教育的模式。按照北京大学陈平原教授的说法，“20世纪中国思想文化潮流中，‘西化’最为彻底，当推教育——尤其是高等教育。”

这种西式现代教育所取得的巨大成就无疑是不容抹煞的。按照教育部权威部门的报告，“2008年，全国各级各类在校学生达到2.6亿，其中有近1.6亿学生正在接受九年义务教育；1900多万初中毕业生中，有85%以上升入高中阶段教育学校，其中一半以上进入中等职业学校；830多万普通高中毕业生中，有73%以上升入高等学校，其中一半以上进入高等职业学校；还有100多万硕士研究生和24万博士研究生正在进行学习和研究。”毫无疑问，在普及教育，推动教育大众化方面，现代教育居功厥伟。

有学者的话说就是，“当社会价值标准得如此高，却没有相等的空间容纳如此多的理想时，整个社会所承载的失望与不满是相当沉重的”。

这涉及到教育现代化所带来的另一个严重的负面后果，就是厌学成风。“厌学”是现代教育普遍弥漫的现象。许多儿童已经失去了应有的天真活泼，欢笑，浪漫，灵气在他们身上已荡然无存。作业本前磨蹭，奥数班上瞌睡，钢琴课上发呆，现在的中小学生的三分之一以上厌学，很多人的脸上都写着焦虑和疲惫。花朵一样的季节过早地进入身心疲惫的病态。难道我们的教育就是要在学校里培养一群考试的机器，然后出来成为一个工作的机器？老了成为一个等死的废物吗？有学者质问。“如果中国的教育再不改变，人种都会退化”也有资深学者如此大声疾呼。

这种情况不独大陆如此，我们的宝岛台湾也如是：“每年受过义务教育的青年学子，在参加高中联考时就刷去一半，大学联考再刷去一半，就算放低联考的门槛，到了社会上一样要再刷洗一次，经得起层层考验固然可喜，但对那些必然要被刷下来的孩子，真的是很残酷的。更残忍的是，很多的孩子因着升学主义，在他踏入义务教育的第二阶段时便给放弃了，之后三年的放牛式教育，对他的人生不仅是浪费，更是社会资源的断伤，人格发展期受到如此扭曲，青少年问题不产生才真是奇怪。”也就是说，在“筛选培养精英”的借口下，绝大多数人身心健全发展被残酷地牺牲掉了。“教育没有别的目的，就是奔着升学去，而且现在的学校两极分化特别明显，如果进不了所谓的重点，其他的那些学校就变成了放羊的学校。”

**二、现代教育根本上是一种高土教育**  
没有人怀疑中国现代教育的推动者的善良初衷。但问题是本该造福社会，提升生命的教育怎么演变成这样一种“百般害人”的教育呢？

其中愿意固然很多，在《第二次启蒙》一书里，我们把将之归咎于现代工业文明所尊崇的“机械教育”。与此相联系，在本文中我们想从另一个角度探讨中国现代教育失败的原因，那就是盲目模仿西方错误地踏上了一条高土教育之路。而高土教育恰恰是现代西方主流的教育模式，也是现代性最糟糕的方面之一。遗憾的是，我们恰恰学习了这最糟糕的方面。

1.何谓“高土教育”？  
所谓“高土教育”就是以升学为手段以为现代都市培训职业人才为目的的片面强调书本知识的教育。高土教育将教育的目的等同于职业培训，从而使教育沦为经济的仆役。虽然高土教育许诺所获文凭会给你带来一份“不错的工作和钱途”，但实际上是为工业文明的流水线服务的，为全球经济服务的。用被评为百位人类有史以来的生态英雄斯普瑞特奈克的话说，高土教育是去争得（稀缺的）都市现代工作岗位做准备的，其目的是“为全球经济提供更多有竞争力的工人。”

以至于“现代文学中的主人公无不不是不勇敢地逃离生他养他的热土，去投奔一片新的热望之地——城市。”的英雄。

1985年，美国当代著名诗人、作家比尔·霍姆在其《音乐的失败》一书中写道，“在我15岁的时候，我就可以很快界定何谓失败了：那就是老死在明尼苏达的明尼阿达。”明尼阿达是霍姆的农村老家。在那个时代，作为一个年青人，如果你不能逃离你不幸所生长在其中的农村，那么你就是典型的失败者。这样一种视乡村为“失败之地”，“绝望之地”的观念，按柯什曼的说法，当时弥漫在整个美国文化中。这也部分解释了美国农业人口从1870年的52%，1910年的32%，锐减到1990年的2%这一事实。据温德尔·贝瑞的考察，时至1934年全美尚有大约680万个家庭农场，而到了1975年，数字已骤减少到60%，仅剩250万。

在西方是如此，在中国也如是。仅仅在过去的10年间，我国的自然村就由360万个，锐减到只剩270万个。这意味着，每一天中国都有80个到100个村庄消失。在这个过程中，许多农民已经变得不爱土地，甚至恨上了土地，因为被绑在土地上，是一种没出息的耻辱。这使得“离开农村”成为农村里共同的价值观念，不管离开后干什么，总之剩下来就是一种耻辱。“抛弃农村，是必须的选择”否则就会被视为“人口废品”。具有学者对云南某地居民的调查表明：本地的居民，一贯认为从乡下当城里，从小城到大城市，就是有本事。谁能够从乡镇调到县城就是很有面子和本事，如果去到市里面（曲靖市）就更强了。能够调到省里面，简直就是“本事能耐非凡”，能够进京城的话，简直就是家乡人心中的偶像了。当然，把人硬性捆绑在农村是不人道的，但把人连根拔起，厌恶到城市去是否人道？

基于这种文化背景的高土教育，是以忽视自然的价值，乡村的价值，本土文化和传统的价值以及个体独特而宝贵的感受和体验为前提的。在高土教育这里，教育完全沦为“经济的工具”。对于今日的时代危机（包括生态危机、信仰危机和社会危机），这种高土教育显然负有不可推卸的责任，因为它在根本上是不是一种无根教育。

2. 高土教育是一种无根的教育  
所谓无根的教育是指与自然、社会、传统和实践相脱节的自然。在建设性后现代思想家看来，现代性或者说现代世界之所以出了差错，在很大程度上

源于我们的教育出了问题。这种教育以征服自然的名义将我们与生活疏离化。“其结果就是对环境的虐待，从而导致生态危机的加速”

无根教育是现代个人主义和人类中心主义的产物。现代个人主义迷信个体“独立自主”的神话，崇拜“孤独的牛仔”。受这种现代性主流意识形态的影响，在西方，人们错误地认为，“孤独的牛仔”可以独自存活。他与空气、水和事物不发生任何互动，“似乎他在分子水平上也与宇宙中的全部存在没有任何联系。”这也是一个典型的人类中心主义立场。正是这种立场导致了“现代儿童在凌驾于自然之上的‘玻璃盒’中长大成人。”这种无根教育，不仅削弱了“对地区周边联系、文化模式和生态系统的敏感性”，而且直接导致了我们与过去的决裂，与过去生命感的决裂，与周围共同体的疏离，与大自然的隔绝。

自然，这种无根教育也是疏离生活的。现代教育的课程设置就如克尔凯郭尔在批评黑格尔时指出的那样：黑格尔体系包罗万象，洋洋千万言，“但唯独没有涉及如何生活的问题。”我们有的只是堆积如山的抽象知识，但活生生的具体的经验，真正的问题，和我们生于斯长于斯的热土和地方共同体却在这知识体系之外。在这个意义上现代哲学和现代教育是一种“乌托邦”。所“乌托邦”，按照奥尔的阐释，其的字面意思是“不存在”或“无托身”。这种无根的教育结果就是导致地方感，家园感和归属感的匮乏。我们变得无家可归，这就是为什么“乡愁”成为一种时代的流行。其代价就是“小的社区共同体的毁灭和社会生态的退化”。我们成了无根之人。

高土教育的结果是无着无落的空寂感折磨着美国人。在“无根、无休止的美国”一文中，美国学者戈叶指出，无根问题是今日美国教育中的核心问题，“因为离开历史，离开牢固的教育根基，丝毫也不奇怪，我们成为不知道我们要去何处的人，因为我们不知道自己从哪里来。”无根的教育忽视了对学生精神价值的培养，对传统的认同，对自然的敬畏，从而在西方社会造就了一代无根之人，使学生的内在生命“大为缩减了”。正如斯普瑞特奈克指出的那样，“真正的危机不是缺少数据或使用电脑的能力，而是缺少重视生命相互关联性的道德发展和精神发展。”在她看来，这是一种归属感匮乏的危机。

一如无根之树无法存活一样，无根的教育也是不可持续的。因为，无根之后，“除了深深的孤独感，我们还能合理地期待什么呢？”（下转第4版）

### 柯布建设性后现代大学德育思想初探

哈尔滨师范大学教育科学学院 胡秀威 教授

**【摘要】**中美两国大学在当今的发展过程中各自面临着自身的道德教育问题，既有共性又有差异。大学作为一种特殊的教育机构，拥有着既“教书”又“育人”的功能。大学这种内在的功能决定大学不可能保持价值中立，任何一种追求大学价值中立的思想都是认识上的偏差。怀特海过程哲学为大学道德教育提供了坚实基础，指出道德是一种文化间的关联，是他者参与的成长，是一种共情。道德是可以通过学校教育培养的。

道德体系尚未建立的关键时期，大学应向学生传播什么样的价值观，以及应该怎样向学生传播价值观已成为中国大学面临的严峻问题。近些年中国大学校园发生的系列大学生犯罪事件不得不使中国大学教育工作者认真思考大学的道德教育问题。对此，柯布的建设性后现代德育思想对中国大学解决这些问题提供了重要思路。笔者利用在美国过程研究中心学习的机会，有幸多次拜访柯布先生，并与柯布先生就如何发展一种建设性后现代德育问题进行了深入交流，在此将柯布的建设性后现代大学德育思想整理出来介绍给国内同仁，希望有所启发。

**一、大学应为社会培养什么人？**  
柯布认为，大学既然是培养人的机构，就必须把所培养的人的道德品质放在首要地位，必须关注所培养的人为社会服务的态度，关注他们对社会的贡献是积极的还是消极的。现在大学存在只顾“教书”不顾“育人”只顾传授专业知识，培养专业技能忽略强调道德教育的现象。柯布认为，如果学校对人的培养活动置于忽略其道德品质培养的背景下进行，那么学校就等于为社会创造了“零效应”，因为其所创造的正面效应与其负面效应相互抵消。一些大学，尤其是一些研究型大学在道德教育方面存在着追求价值中立（value-free）的倾向，有些大学甚至将道德教育排斥在专业教育之外，这种对道德教育的忽

略将导致严重后果。近些年发生在中国一些大学校园的大学生犯罪事件和美国的一些校园枪击案或许可以说明这个问题。美国大学在道德教育方面存在的主要问题是弱化对学生道德品质的培养，甚至弱化对职前教师的道德培养。柯布认为，弱化对学生道德品质的培养将导致研究型大学对社会发展促进力的下降。历史上一些研究型大学虽然对社会发展做出巨大贡献，但由于他们只注重科研能力而忽略道德培养，其造成的后果使社会大失所望。以德国为例，柏林大学的建立使其高等教育发展获取了举世瞩目的成就。但纳粹时期，德国人自己已是世界上受到最好教育的优等民族为自居，屠杀了成千上万无辜的犹太人。为此，德国一些令人仰慕的高等学府所培养的人变成了为纳粹分子提供先进科技服务的工具。美国也是如此，由于奉行了帝国主义和全球化的新自由经济政策，其研究型大学所培养的人也成了为这种政策服务的工具。在这些政策左右下，美国研究型大学逐渐演变成集金融、军事、工业、政府为一体的复合型机构从而主导着美国的政治和经济命脉。

**二、大学追求价值中立是否可行？**  
柯布指出，当前美国研究型大学追求价值中立的倾向十分突出。之所以如此就是大学禁止研究人员和教师在科研和教学过程中渗透自己的宗教观、政治观和道德观。这是由于大学是一种具有特殊性质的教育机构，其教育目标和教育过程总是不可避免涉及某种价值观念。例如，研究人员要真实、准确地报告研究结果；研究人员不能剽窃他人的研究数据等；学生在考试时不能作弊；不能在校园进行暴力行为；不能做出伤害其他学生的举动等等。对此柯布认为，大学追求价值中立的做法不但不能导致价值中立反而对学生的成长造成不利影响。试想如果大学处于价值缺席状态，学生的个人欲望就会膨胀，就会把追求经济利益放在首位。大学科研人员也会撇开应有的社会责任而宁愿为科研经费赞助机构进行研究，投其所好。

柯布认为，在道德教育方面中国综合性大学与美国研究型大学有相似性，即都曾注重培养人的道德素养。两国大学的去价值化倾向都发生在第二次世界大战之后。二战前的美国高等教育机构主要是博雅学院，由教会承办，教育目的是传播博雅艺术和提高人文素养。虽然州立大学在博雅学院基础上增加了一些研究生院和职业学院，但几乎所有大学都把人的素质培养放在首位。虽然当时上大学的人与没有上大学的人相比有较高的收入和社会地位，但这些并不是人们追求上大学的动机。当然，高等教育十分昂贵，只面向少数中上层社会的青年人。中国具有悠久的道德教育传统，几千年的中国教育向来重视儒家道德。就连西方在中国建立的教

会学校也重视对学生个人品性和社会服务能力的培养。毛泽东时代同样强调培养全心全意为人民服务的道德品质。中美两国所不同的是美国研究型大学的研究经费主要由企业或公司提供，而中国综合性大学的研究经费主要由政府提供。从这一点来讲，中国大学的道德教育改善要比美国容易得多，因为政府可以发挥领导力量去改善大学的道德教育。

### 三、道德的含义是什么以及如何实施道德教育？

柯布指出，道德是文化间的关联，文化之间不能进行对抗。他认为怀特海过程哲学对道德问题给出了正确回答。怀特海认为，在人类的每一刻经验中，总有一个实现当下价值且关乎未来的目的。这个未来可能十分短暂，可能就发生于当事人的眼前。例如，某人横穿马路，看到一辆车要撞到了人，接下来的一刻躲避危险、达到安全就是其当下要实现的价值和目的。再如，某人带着一名儿童横穿马路，遇到交通危险，如果此人只顾及自身安全而逃脱危险，却不顾儿童的安全，而忽略他人的安全也没有道德可言。在怀特海看来，道德是指个体未实现的延伸或扩展。在上述情形中，当事人对危急情形的处理如果既能顾及儿童，又能顾及他人，同时还能顾及自己，即能够关注群体的共同利益，此人可谓道德高尚。如果再把这个情形上升到另一个境界，即将道德行为扩展到从关心个人的家庭到关心其所在的社区再到关心自己的国家。（下转第2版）

### 征 稿 啓 示

《世界文化論壇》由中美後現代發展研究院（美國）主辦。面向兩岸三地及美國華人世界，旨在促進中西文化交流，增進世界和平和人類共同福祉。  
本報有以下欄目：文化廣場、放眼天下、美國大觀、洛城夜話、企業文化、思者手記、過程思維、綠燈人生、成功之道、大師風範、華人明星榜、信仰的天空、名校推薦（廣告）、互動特區、影響我一生的一本書、影響我一生的一句話、特色店（廣告）等。歡迎兩岸三地、美國及世界各地的華人踴躍投稿。稿件最好控制在1500字內。叢筆費千字10-20美元。  
電子稿件地址：ipdclaremont@yahoo.com 網址：www.postmodernchina.org

### 《世界文化論壇》報學術委員會

（以姓氏筆劃為序）

丁子江 任平 成長春 劉孝廷 劉笑敢 劉全華 曲躍厚  
李晨陽 李惠斌 陳俊偉 吳國盛 陳榮灼 楊富斌 金惠敏  
歐陽康 俞懿嫻 顧林玉 唐力權 鞠寶兒 安樂哲

### 《世界文化論壇》報

主編：樊美筠  
編委：王治河 王蓉蓉 朱易 倪培民  
謝文郁 曾慶華 黃勇 馮毅  
顧問：葉秀山 叶明 朱德生 周桂錫 乐黛云





